

ΜΕ ΜΙΑ ΜΑΤΙΑ



ΣΕ ΟΡΙΑΚΟ ΣΗΜΕΙΟ Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΛΛΑ ΜΕ ΟΡΑΤΟ ΤΕΛΟΣ ΔΙΑΔΡΟΜΗΣ

Η πρώτη έκπληξη ήρθε από τη δημοσιοποίηση της επίσημης έκθεσης της Τράπεζας της Ελλάδος δύο μήνες νωρίτερα από το «σύνθηες». Η δεύτερη έκπληξη αφορά το στίγμα των θέσεων της κεντρικής τράπεζας της χώρας σχετικά με τα «εργαλεία» της οικονομικής πολιτικής: Ο κ. Γ. Προβόπουλος συνιστά μείωση φόρων και όχι νέες μειώσεις στους μισθούς! Ο διοικητής της ΤτΕ μιλά για υπέρμετρη φορολογική επιβάρυνση των ήδη φορολογουμένων και αδυναμία της διοίκησης, της κυβέρνησης δηλαδή, να περιορίσει τη φοροδιαφυγή. Όπως υπογραμμίζει χαρακτηριστικά, η προσαρμογή πρέπει να οδηγεί στον περιορισμό των δαπανών και στον εκσυγχρονισμό του φοροεισπρακτικού μηχανισμού, ώστε να αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά η φοροδιαφυγή. «Ετσι θα δημιουργηθούν περιθώρια για μείωση της φορολογικής επιβάρυνσης των ήδη φορολογουμένων, η οποία έχει αυξηθεί υπέρμετρα τα τελευταία χρόνια». Όπως επισημαίνεται στην έκθεση, το 31% των πολιτών αντιμετωπίζει πλέον τον κίνδυνο φτώχειας, καθώς στην τριετία 2012-2014 η μείωση του κόστους εργασίας ανά μονάδα προϊόντος θα φθάσει το 17,6%, ποσοστό μεγαλύτερο από τη δέσμευση του Μνημονίου. Ταυτόχρονα, όμως, η Τράπεζα της Ελλάδος προειδοποιεί ότι εάν υπάρξει εφσυχασμός και χαλάρωση -κάτι που θα οδηγήσει σε μη επίτευξη των στόχων- τότε τα θετικά αποτελέσματα που έχουν επιτευχθεί έως τώρα θα εξανεμιστούν, το πρόγραμμα θα αποτύχει και η κρίση θα βαθύνει. Η οικονομία θα επιστρέψει σε σημείο δυσμενέστερο από εκείνο στο οποίο βρισκόταν πριν αρχίσει το πρόγραμμα. Σύμφωνα, λοιπόν, με τον κ. Γ. Προβόπουλο, «την ώρα που το τέρμα της διαδρομής γίνεται επιτέλους ορατό, οφείλουμε να εντεινουμε την προσπάθεια, να ταχύνουμε το βηματισμό για να καλύψουμε και το τελευταίο μέρος της απόστασης και να εξασφαλίσουμε ότι οι θυσίες των πολιτών δεν θα πάνε χαμένες».

(Ημερομηνία 26/2/2013)

ΠΛΗΡΗΣ ΑΠΟΤΥΧΙΑ ΤΟΥ ΦΟΡΟΕΙΣΠΡΑΚΤΙΚΟΥ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Με το στόμα ανοικτό έμειναν τα μέλη της επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής ακούγοντας τον επικεφαλής της αρχής Αρχής Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Εγκληματικές Δραστηριότητες κ. Παναγιώτη Νικολούδη να περιγράφει την ανικανότητα των φοροεισπρακτικών μηχανισμών της χώρας. Ο κ. Νικολούδης μίλησε για πλήρη αποτυχία του συστήματος και εξέφρασε την απογοήτευσή του όταν διαπίστωσε ότι δεν υπάρχει καμία δυνατότητα από τις ΔΟΥ να ελέγξει περιπτώσεις προσώπων που έχουν υψηλές καταθέσεις την ώρα που δηλώνουν πολύ χαμηλό εισόδημα. «Πέσαμε από τα σύννεφα όταν οι εφορίες μας έλεγαν τι να κάνουμε την πληροφορία που μας στείλατε», ανέφερε. «Τους δίναμε κουταλιά έτοιμη στο στόμα και δεν μπορούσαν να την εκμεταλλευθούν», είπε και πρόσθεσε «πως υπάρχει μεν το ΣΔΟΕ που κάνει ελέγχους, αλλά δεν βεβαιώνει φόρους και τις εφορίες που βεβαιώνουν φόρους αλλά δεν έχουν καμία ικανότητα για έλεγχο. Ένας έχει το μαχαίρι, άλλος το πεπόνι και κανείς δεν τρώει». Για να καταδείξει το μέγεθος του προβλήματος ο κ. Νικολούδης είπε πως σε ότι αφορά τις δηλώσεις πόθεν έσοχες, γνωρίζουν ως αρχή για ορθοπεδικούς γιατρούς που δωροδοκήθηκαν από συγκεκριμένη πολυεθνική εταιρία, αλλά δεν μπορούσαν να το αποδείξουν. Υπήρξε αποτυχία

βεβαίωσης της δωροληψίας, καθώς η πλειοψηφία αυτών είτε δεν είχε υποβάλει δήλωση, είτε αυτές που υποβλήθηκαν ήταν λειψές. «Όποιος νομίζει ότι η πάταξη της δωροληψίας είναι εύκολη, απατάται πλάνην οικτράν, η υπόθεση θυμίζει το στρείδι που για να το φάει κάποιος πρέπει να βγάλει πρώτα ένα κομμάτι». Κατά τα άλλα, στην εισαγωγή του ανέφερε πως εντός του 2012 η αρχή προχώρησε σε δεσμεύσεις περιουσιακών στοιχείων ύψους 238 εκατ. ευρώ από τα οποία τα 97 εκατ. ήταν από φοροδιαφυγή.

(skai.gr 26/2/2013)

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ ...ΥΨΗΛΗΣ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗΣ

[...] Στις δυσμενείς συνθήκες της αγοράς εργασίας στην Ελλάδα, αναδύεται, μεταξύ των άλλων, κατά την περίοδο 2010-2012 εφαρμογή του προγράμματος της «εσωτερικής υποτίμησης», το φαινόμενο της «επιλεκτικής μετανάστευσης» (120.000 άτομα) Ελλήνων υψηλής εξειδίκευσης (μηχανικοί, γιατροί, ειδικοί στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές, ερευνητές θετικών επιστημών κ.λπ.) προς τις βόρειες χώρες της Ευρώπης, τις ΗΠΑ, τις χώρες της Μέσης Ανατολής κ.λπ., καθώς και με τα ίδια χαρακτηριστικά στοιχεία και από τις άλλες χώρες της Μεσογείου, αποτελώντας το νέο μεταναστευτικό ρεύμα από τη Μεσογειακή Ευρώπη κατά τη δεύτερη δεκαετία του 21ου αιώνα. Από την άποψη αυτή, είναι ενδιαφέρον να σημειωθεί ότι στις ανεπτυγμένες χώρες ο αριθμός των μεταναστών υψηλής εξειδίκευσης, συγκρινόμενος με τον αριθμό όσων μετανάστευσαν κατά τα τελευταία χρόνια, είναι υψηλότερος σε σύγκριση με τους εργαζομένους υψηλής ειδίκευσης, που προέρχονται από τον αυτόχθονα πληθυσμό. Το ίδιο παρατηρείται και με την κατά κλάδο οικονομικής δραστηριότητας κατανομή των στελεχών υψηλής εξειδίκευσης. Για παράδειγμα, στις ΗΠΑ το 26% των στελεχών υψηλής εξειδίκευσης στον κλάδο των νέων τεχνολογιών, της έρευνας και των μαθηματικών έχει γεννηθεί στο εξωτερικό, ενώ στους άλλους κλάδους μόνο το 6% των στελεχών υψηλής εξειδίκευσης έχει γεννηθεί στο εξωτερικό. Αντίθετα, οι μεσογειακές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ελλάδα, Ιταλία, Ισπανία, Πορτογαλία), στερούμενες σταδιακά κατά τα τελευταία χρόνια στελέχη υψηλής εξειδίκευσης εξαιτίας κυρίως της εκρηκτικής αύξησης της ανεργίας, απασχολούν εργαζομένους κατά πλειοψηφία ανειδίκευτους και μέσης εκπαίδευσης εργασίας με ό,τι αρνητικά συνεπάγεται για την προοπτική τεχνολογικής - καινοτομικής αναβάθμισης και ποιοτικής αναστροφής της ελληνικής και της μεσογειακής οικονομίας.

(Τα Νέα on-line, 27/2/2013)

άρθρο του Σ. Ρομπόλη, επιστημονικού διευθυντή ΙΝΕ ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ

ΤΙ ΘΑ ΒΓΑΛΕΙ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΑΠΟ ΤΟΝ ΧΡΥΣΟ;

Από 1,5% έως 4% θα βγάλει το Δημόσιο, έναντι δισ. ευρώ της Eldorado. Αντίστοιχα, τι μπορεί να βγάλει το Δημόσιο από αυτή την παραχώρηση αν εκδοθεί η υπουργική απόφαση για τα μεταλλευτικά τέλη; Τα τέλη πληρώνονται επί της παραγωγής και -σύμφωνα με το νόμο 4042/2012- προβλέπονται τα εξής: * Η το 12% επί της τιμής αυτής, στην περίπτωση που το μέταλλευμα πωλείται επί δαπέδου του μεταλλείου ως έχει και όπως εξορύσσεται (run of mine, tout venant) χωρίς οποιαδήποτε μηχανική προπαρασκευή ή άλλη κατεργασία... * Η το 8% επί της τιμής αυτής, στην περίπτωση που το μέταλλευμα πωλείται με όρους Free on Board ή Free on Truck (FOB ή FOT) ως έχει και όπως εξορύσσεται (run of mine, tout venant) χωρίς οποιαδήποτε μηχανική προπαρασκευή ή άλλη κατεργασία... * Η το 4% επί της τιμής αυτής, στην περίπτωση που το μέταλλευμα πωλείται με όρους Free on Board ή Free on Truck (FOB ή FOT) κατόπιν μηχανικής προπαρασκευής (ενδεικτικά θραύσης, υδροσυτοκαθαρισμού και ταξινόμησης) ή και εμπλουτι-

σμού (ενδεικτικά υδρομηχανικού και φυσικομηχανικού). * Η το 2% επί της τιμής αυτής, στην περίπτωση που το μέταλλευμα πωλείται με όρους Free on Board ή Free on Truck (FOB ή FOT) κατόπιν, πέραν όλων των ανωτέρω επεξεργασιών, και επεξεργασίας στην οποία διεξάγονται και χημικές διεργασίες, δηλαδή κατόπιν εξαγωγικής μεταλλουργικής επεξεργασίας, χωρίς όμως την παραγωγή τελικού μεταλλουργικού προϊόντος, ήτοι μετάλλου ή κράματος (ενδεικτικά φρύξης λευκολίθου για την παραγωγή μαγνησίτης). * Η το 1,5% επί της τιμής αυτής, στην περίπτωση που το μέταλλευμα πωλείται με όρους Free on Board ή Free on Truck (FOB ή FOT) κατόπιν, πέραν όλων των ανωτέρω επεξεργασιών, και επεξεργασίας στην οποία διεξάγονται και χημικές διεργασίες, δηλαδή κατόπιν εξαγωγικής μεταλλουργικής επεξεργασίας, η οποία οδηγεί στην παραγωγή τελικού μεταλλουργικού προϊόντος, ήτοι μετάλλου ή κράματος.

(Ελευθεροτυπία 26/2/2013)

ΞΕΜΠΛΟΚΑΡΟΥΝ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ

Αξιοποίηση οικοδομικών συνεταιρισμών με ΣΔΙΤ για την ανάπτυξη τουριστικών-παρεθεριστικών χρήσεων προβλέπουν οι νομοθετικές ρυθμίσεις που φέρνει το υπουργείο Περιβάλλοντος μέσα στο αμέσως επόμενο διάστημα. Με τον τρόπο αυτό στο υπουργείο ευελπιστούν ότι θα βάλουν και φρένο στο μπαράζ προσφυγών που ήδη εκδηλώνεται ύστερα από σειρά δικαστικών αποφάσεων αλλά και τη νέα «καμπάνα» από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, που υποχρεώνει το Δημόσιο να αποζημιωθεί με πάνω από μισό δισ. ευρώ μέλη οικοδομικού συνεταιρισμού. Οι ρυθμίσεις του υπουργείου θα αφορούν συνολικά το θέμα των οικοδομικών συνεταιρισμών οι οποίοι θα κατηγοριοποιηθούν ώστε οι «καθαροί» συνεταιρισμοί, που υπολογίζονται σε πάνω από εκατό και αφορούν πάνω από 150.000 μέλη, να αξιοποιηθούν σε συνεργασία με ιδιωτικούς φορείς. «Καθαροί» συνεταιρισμοί θεωρούνται όσοι δεν βρίσκονται σε αιγιάλους, δάση, ρέματα, αρχαιολογικούς χώρους κ.λπ., αλλά τα μέλη τους, λόγω διαφόρων προβλημάτων που οφείλονται στο Δημόσιο, δεν έχουν καταφέρει ακόμη να προχωρήσουν σε οικιστική αξιοποίηση της περιουσίας τους. Τα σενάρια που εξετάζονται είναι αυτό να γίνει είτε με την παραχώρηση της χρήσης των συνεταιρισμών στο μοντέλο της συνιδιοκτησίας, σε περίπτωση συμφωνίας όλων των μελών, είτε και με την ανά δικαίωμα εμπορική εκμετάλλευση για παρεθεριστική κατοικία. Οι ρυθμίσεις αναμένεται να συνδυαστούν και με τα πολεοδομικά μόνους που προβλέπονται στο σχέδιο για την αξιοποίηση τουριστικών χωριών, όπου μεταξύ άλλων προβλέπεται παραχώρηση προς χρήση και αξιοποίηση του αιγιαλού και της παραλίας με παροχή δυνατότητας προσχώσεων και κατασκευής μαρίνων. Οι περιπτώσεις αυτές απαλλάσσονται από εισφορές σε γη και χρήμα υπό την προϋπόθεση το 50% της έκτασης να είναι κοινόχρηστο. Στο υπουργείο προσπαθούν αυτή τη στιγμή να ολοκληρώσουν την κατηγοριοποίηση. Δουλειά που αποδεικνύεται τελικά εξαιρετικά δύσκολη καθώς η κατάσταση, ειδικά όπως έχει διαμορφωθεί τις δύο τελευταίες δεκαετίες, χαρακτηρίζεται ως «λαβύρινθος». Σύμφωνα με την τελευταία καταγραφή που έγινε για λογαριασμό του ΕΜΠ το 2009 και αποτέλεσε τη βάση για τη δουλειά στο υπουργείο Περιβάλλοντος, σε όλη τη χώρα υπάρχουν 545 οικοδομικοί συνεταιρισμοί. Στόχος του ΥΠΕΚΑ είναι να αποσαφηνίσει την κατάσταση του κάθε συνεταιρισμού και να προωθήσει κατά προτεραιότητα ρυθμίσεις για το ζήτημα. [...] Η απόφαση αφορά οικοδομικούς συνεταιρισμούς που συστάθηκαν πριν από την αλλαγή του Συντάγματος το 1975, με την αιτιολογία ότι όταν συστάθηκαν οι συνεταιρισμοί δεν ίσχυαν οι συνταγματικές προϋποθέσεις που εισήχθησαν στη συνέχεια. Σε αυτή την κατη-

γορία θα αναζητηθούν οι «καθαροί» οικοδομικοί συνεταιρισμοί που μπορούν να οικοδομηθούν. Πρόθεση, ωστόσο, είναι να βρεθεί λύση και για όσους συστάθηκαν μετά το 1975 και θα μπορούσαν υπό προϋποθέσεις να οικοδομηθούν.

(Ημερησία 26/2/2013)

ΕΠΙΔΟΜΑ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 360 ΕΥΡΩ ΣΕ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ

Επίδομα 360 ευρώ σε άνεργους ελεύθερους επαγγελματίες καθιερώνεται πρώτη φορά με απόφαση του υπουργείου Εργασίας. Ειδικότερα, όπως προβλέπεται στην απόφαση του Γιάννη Βρούτση, εντός τριμήνου από τη διαγραφή τους από τα μητρώα του ΟΑΕΕ και του ΕΤΑΠ-ΜΜΕ θα πρέπει να υποβάλουν αίτηση για να λάβουν το επίδομα ανεργίας οι άνεργοι ελεύθεροι επαγγελματίες που είχαν τουλάχιστον 3ετή ασφάλιση, διακόπτουν το επάγγελμά τους, δεν χρωστούν ούτε ρυθμίζουν τις οφειλές τους και το καθαρό εισόδημά τους την τελευταία 2ετία δεν ξεπερνούσε τα 20.000 ευρώ (το ατομικό) και τα 30.000 ευρώ (το οικογενειακό). Σημειώνεται ότι στο ΕΤΑΠ-ΜΜΕ είναι ασφαλισμένοι δημοσιογράφοι που εργάζονται ως ελεύθεροι επαγγελματίες. Πρόκειται για μέτρο που αποτελούσε πάγιο αίτημα των ελεύθερων επαγγελματιών και αναμένεται να αποτελέσει δίκτυο προστασίας για μικρομεσαίους που πλήττονται από την επιδημία λουκέτων που πλήττει την αγορά. Από το 2011 οι επαγγελματίες καταβάλλουν 10 ευρώ μηνιαία εισφορά προκειμένου να θεσμοθετηθεί επίδομα ανεργίας και για αυτούς. Τα χρήματα αυτά πηγαίνουν σε έναν «κουμπαρά», ο οποίος θα αξιοποιηθεί προκειμένου να δίνεται το επίδομα.

(Τα Νέα On-line 26/2/2013)

“ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟΙ” ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Στην... επιστράτευση εποπών καθαριότητας στις γειτονιές και σε κάθε δημοτική κοινότητα ξεχωριστά προχωρά ο δήμος Θεσσαλονίκης. Στο πλαίσιο αυτό, περισσότερα από 65 άτομα θα «κτενίζουν» καθημερινά τις περιοχές της πόλης και θα είναι στο εξής υπεύθυνοι για την τήρηση του κανονισμού της καθαριότητας, αλλά και την επιβολή προστίμων σε όσους τον παραβαίνουν. Η ενεργοποίηση του κανονισμού αυτού – που υπήρχε μεν, αλλά στην ουσία ποτέ δεν εφαρμόστηκε – μέσω των εποπών καθαριότητας αναμένεται να συμβάλει στη γενικότερη εικόνα ευταξίας στην πόλη. Η καλύτερη οργάνωση των υπηρεσιών Καθαριότητας, η ενίσχυση του μηχανολογικού εξοπλισμού (στα μέσα του επόμενου μήνα η αντιδημαρχία θα έχει στη διάθεσή της 56 απορριματοφόρα, 10 τράκτορες και 10 οχήματα για τα ογκώδη, όταν μέχρι πριν από λίγο καιρό έβγαιναν στους δρόμους 14 απορριματοφόρα), αλλά και η προώθηση της ανακύκλωσης έχουν ήδη φέρει καλύτερα αποτελέσματα στον τομέα της καθαριότητας στη Θεσσαλονίκη, όπως επισήμαναν σε συνέντευξη Τύπου ο δήμαρχος Γιάννης Μπουτάρης και ο αντιδήμαρχος Ανακύκλωσης και Καθαριότητας, Θανάσης Παππάς. «Αυτό που παραλάβαμε στην Καθαριότητα μοιάζει με αεροπλανοφόρο που έπρεπε να στρίψει. Ήξερε πόσο δύσκολο είναι να στρίψει ένα αεροπλανοφόρο;», είπε σχηματικά ο δήμαρχος. Τη συνδρομή του μητροπολίτη Θεσσαλονίκης Ανθίμου θα ζητήσει ο δήμαρχος για να προωθηθεί το μήνυμα της ανακύκλωσης. «Ποιος έχει καλύτερο ακροατήριο από τον μητροπολίτη;» είπε ο κ. Μπουτάρης και πρόσθεσε ότι έχει συνάντηση μαζί του αυτή την εβδομάδα. Στο μεταξύ, στόχος είναι στο τέλος της θητείας της διοίκησης η ανακύκλωση να ξεπεράσει το 20% της αποκομιδής των απορριμμάτων. Ηδη έχουν τοποθετηθεί 4.500 μπλε κάδοι και αναμένονται άλλοι 2000, καθώς και δύο ακόμη οχήματα τα οποία θα προστεθούν στα 10 ήδη υπάρχοντα απορριματοφόρα που χρησιμοποιούνται για την ανακύκλωση. Στο πλαίσιο αυτό, παρατηρήθηκε μείωση των απορριμμάτων

που οδηγούνται στο ΧΥΤΑ κατά 14% το 2012 σε σύγκριση με το 2010. Επίσης, όπως είπε ο κ. Παππάς, σήμερα ο δήμος οδηγεί 300 τόνους την ημέρα στο ΧΥΤΑ και μόλις 80 τόνους για ανακύκλωση.

(Αγγελιοφόρος 26/2/2013)

ΑΓΝΟ: ΥΠΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΑΡΘΡΟ 99 Ή ΠΑΥΣΗ ΠΛΗΡΩΜΩΝ

Το αν η ΑΓΝΟ μπει ή όχι σε καθεστώς προστασίας από τους πιστωτές θα γίνει γνωστό εντός διμήνου –μέχρι τότε, οι πιστωτές αυτοί δεν θα έχουν τη δυνατότητα να κινήσουν διαδικασίες κατασχέσεων και πλειστηριασμών. Από αυτό το προσωρινό καθεστώς προστασίας εξαιρούνται οι 400 εργαζόμενοι και οι περίπου 70 αγελαδοτρόφοι που, αν το επιθυμούν, μπορούν να διεκδικήσουν τα οφειλόμενα με αποφάσεις αναγκαστικής εκτέλεσης. Το Δεκέμβριο του 2012, η ΑΓΝΟ υπέβαλε αίτημα για προστασία από τους πιστωτές της (υπαγωγή στο άρθρο 99), παρουσιάζοντας σχέδιο, το οποίο προέβλεπε «κούρεμα» των απαιτήσεών τους κατά 85%. Οι συνολικές οφειλές της είναι 50 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων τα 13,5 εκατ. προς τη μητρική Κολιάς, τα 17,5 εκατ. παλαιά δάνεια της ΑΤΕ (έχουν καταγγελθεί από την τράπεζα), τα 3,5 εκατ. οφειλές σε εργαζόμενους και ασφαλιστικά ταμεία, ενώ το υπόλοιπο ποσό αφορά πιστωτές και προμηθευτές. Κατά την ακροαματική διαδικασία, ο γενικός διευθυντής της γαλακτοβιομηχανίας ΑΓΝΟ, κ. Θέμης Κωστόπουλος, υποστήριξε ότι, αν η γαλακτοβιομηχανία μπει σε καθεστώς προστασίας και μειωθούν οι οφειλές, θα εισέλθει σε φάση εξυγίανσης. Εφόσον συμβεί αυτό, τρεις εταιρείες φέρονται διατεθειμένες να επενδύσουν στην ΑΓΝΟ –εκ των οποίων οι δύο έχουν υπογράψει συμφωνία εμπιστευτικότητας, ενώ η τρίτη είναι το fund Interglobe, σύμφωνα πάντα με το στέλεχος της γαλακτοβιομηχανίας. Σε περίπτωση που δεν γίνει δεκτό το αίτημά της για υπαγωγή στο άρθρο 99, η ΑΓΝΟ θα καταρρεύσει. Παρέμβαση κατά του αιτήματος της ΑΓΝΟ έκανε το σωματείο εργαζομένων: στις καταθέσεις τους, αλλά και σε όσα ανέφεραν εκτός δικαστηρίου, οι εργαζόμενοι υπονόησαν ότι το πρόβλημα δημιουργήθηκε τεχνηέντως, προκειμένου η εταιρεία να μπει στο 99 και έτσι να απαλλαγεί από οφειλές εκατομμυρίων... [..] Οι εργαζόμενοι υποστήριξαν ότι η ζήτηση –και, συνεπώς, ο τζίρος– αυξήθηκε το 2012 σε σχέση με το 2011 και ότι «για να προλαβαίνουμε την παραγωγή, έχουμε να πάρουμε ρεπό και άδειες προηγούμενων ετών».

(Μακεδονία 23/2/2013)

ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΣΑΝ ΤΕΧΝΗΤΟ ΚΡΕΑΣ ΓΙΑ ΧΟΡΤΟΦΑΓΟΥΣ!

Οι επιστήμονές μας έμαθαν να καλλιεργούν τεχνητό κρέας – αυτή την εντυπωσιακή δήλωση έκαναν πρόσφατα Αμερικανοί μηχανικοί της εταιρείας Modern Meadow. Παρουσίασαν μία μοναδική τεχνολογία παραγωγής τεχνητού κρέατος. Η βάση της διαδικασίας είναι η παραγωγή ινών κρέατος από κύτταρα του μυϊκού ιστού ζώων, τα οποία έχουν ληφθεί μέσω βιοψίας. Αυτές οι ίνες συμπιέζονται σε διάφορα σχήματα, και στη συνέχεια καλλιεργούνται σε βιοαντιδραστήρα. Οι επιστήμονες που ανέπτυξαν την τεχνολογία αποκαλούν χαριτολογώντας τη συσκευή, που προσοδίδει στην πρώτη ύλη το σχήμα της μπριζόλας, ως εκτυπωτή, ενώ την πρώτη ύλη ως βιομελάνια, τα οποία μπορούν να ζωγραφίσουν ένα φωτεινό μέλλον του κόσμου χωρίς βία κατά των ζώων. Με παρόμοιο τρόπο η εταιρεία Modern Meadow σχεδιάζει να ξεκινήσει και την παραγωγή δερμάτων ειδών. Η ιδέα η ίδια είναι άξια σεβασμού. Μπορεί να φανταστεί κανείς, πόσες ζωές ζώων θα σωθούν από τα «τεχνητά» ανάλογα του κρέατος και του δέρματος. Επιπλέον, είναι αρκετά πιθανό, ότι στο μέλλον αυτή η μέθοδος θα είναι πολύ πιο οικονομική, απ' ό,τι ο πλήρης κύκλος της παραγωγής του φυσικού

κρέατος, ξεκινώντας από την εκτροφή του ζώου, τη συντήρησή του και την πάχυνσή του, στη συνέχεια τη σφαγή, τη μεταφορά και άλλα. Ο Πίτερ Τιλ, ένας από τους πρώτους επενδυτές του Facebook και ο ιδρυτής του PayPal, σύμφωνα με ορισμένα στοιχεία, επένδυσε σε αυτό το πρόγραμμα περίπου 350000 δολάρια. Ο κύριος Τιλ θεωρείται ένας άνθρωπος, που δεν πετάει τα λεφτά του στον αέρα. Έτσι, μπορεί κανείς να υποθέσει, ότι τη Modern Meadow την περιμένει ένα λαμπρό μέλλον. Τους επιστήμονες υποστηρίζει και η οργάνωση για την προστασία των δικαιωμάτων των ζώων PETA, η οποία προσφέρει στην πρώτη εταιρεία, η οποία θα ξεκινήσει τη μηχανική παραγωγή τεχνητού κρέατος κοτόπουλου, βραβείο ύψους 1 εκατ. δολαρίων. Ωστόσο, δεν είναι καθόλου σαφές, πως θα επηρεάσει η κατανάλωση τεχνητού κρέατος την υγεία των ανθρώπων.

(newsnow.gr 27/2/2013)

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΣΤΟ ΚΟΚΚΙΝΟ

Στα σημεία τομής του ισπανικού έργου «Κόκκινος Τοίχος» (La Roja Muralla), που βρίσκεται στο συγκρότημα La Manzanera στην περιοχή Calpe της Ισπανίας, συναντιέται η λαϊκή αρχιτεκτονική του αραβικού κόσμου της Μεσογείου και των παραδόσεων της Κάσπια με την Ελλάδα και τον Ελληνικό Σταυρό, σύμφωνα με τα «Διεθνή Αρχιτεκτονικά Νέα» (ArchDaily, 20 Φεβρουαρίου). Με αποχρώσεις του μπλε, του γαλάζιου, του λουλακι και του βιολετί, οι τοίχοι, οι σκάλες και οι γέφυρες των 50 διαμερισμάτων του συγκροτήματος προκαλούν συνέχειες αλλά και αντιθέσεις με τις οπτικές τους φυγές προς τον ουρανό. Διακοσμούν το χώρο και τον ορίζουν, καθώς παράλληλα ενώνουν την ιδέα του κονστρουκτιβισμού με την τέχνη. Το έργο του Καταλανού αρχιτέκτονα Ricardo Bofill αναδύεται από απόκρημνα βράχια και προκαλεί με τα έντονα χρώματά του, την ορθοκανονικότητά του και τις όψεις του. Συνδιαιρείται – και «αντιλέγει» με την καθαρότητα του φυσικού τοπίου που το περιβάλλει και υπενθυμίζει πως η γεωμετρία του χώρου μπορεί να διαιρεί αλλά και να περιτοίχιζε τις χρήσεις που τον διέπουν. Οι γεωμετρικές μονάδες του χώρου όμως δεν συνθέτουν απλά ένα πολύπλοκο κέλυφος, αλλά ορίζουν και την κυκλοφορία εντός του, με σκάλες, δάπεδα και πλατφόρμες. Παρόλο που θα έλεγε κανείς πως αυτό το καστροειδές συγκρότημα είναι πολύπλοκο και δαιδαλώδες, έχει σχεδιαστεί με σκοπό να παρέχει μια νέα εμπειρία στους κατοίκους του. Όχι μόνο με ταράτσες, σολάριουμ, πισίνα και σάουνα, αλλά με μια αρχιτεκτονική πρόσκληση στον επισκέπτη, να βιώσει τη δυναμική αρχιτεκτονική παράδοση της Κάσπια και των χωρών της Βορείου Αφρικής σήμερα. Ένας λαβύρινθος όμως χρειάζεται και το νήμα του, για να τον διαβείς και να τον καταλάβεις. Έτσι, λοιπόν, το νήμα της εξερεύνησης και της πλοήγησης σ' αυτόν το χώρο ξεδιπλώνεται δεξιά και αριστερά, 5 μέτρα προς κάθε κατεύθυνση, ενός σταυροειδούς συνδέσμου. Εκεί, στην τομή των πάντων, θα βρει κανείς πύργους με τους κοινόχρηστους χώρους, τις κουζίνες και τα μπάνια!

(Ελευθεροτυπία 22/2/2013)



Με αποχρώσεις του μπλε, του γαλάζιου, του λουλακι και του βιολετί, οι τοίχοι, οι σκάλες και οι γέφυρες των 50 διαμερισμάτων του συγκροτήματος προκαλούν συνέχειες αλλά και αντιθέσεις με τις οπτικές τους φυγές προς τον ουρανό. Διακοσμούν το χώρο και τον ορίζουν, καθώς παράλληλα ενώνουν την ιδέα του κονστρουκτιβισμού με την τέχνη. Το έργο του Καταλανού αρχιτέκτονα Ricardo Bofill αναδύεται από απόκρημνα βράχια και προκαλεί με τα έντονα χρώματά του, την ορθοκανονικότητά του και τις όψεις του.

Πηγή φωτογραφίας: enet.gr.